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 09117258252اى هسعَد چَگ

 تابع 

ِ  ّإ هرتة هٖإ از زٍجتاتع هجوَعِ      ّیإ اٍ  ٗسسیاى   تاشذ کِ ّ٘چ دٍ زٍجیٖ از نى دااإ هَفهی

 تاتع تاشذ نًگاُ : fّإ اٍ  تراتر تاشٌذ، هَفهٔ دٍم ً٘س تراتر تاشٌذ. تِ عثاات دٗگر، اگر ً٘ستٌذ. اگر هَفهِ

{
(   )    
(   )    

       

تذّ٘ن حذاکثر ٗک  xٍقتٖ ضاتغٔ ٗک تاتع است کِ تِ ازإ ّر عذدٕ کِ تِ  y = f(x)ٕ ااتغِ نکته.

 تذست نٗذ. yجَاب ترإ 

إ نى عضَ هشترک ًذاشتِ تاشیٌذ ٗیا   ّإ دا صَاتٖ تاتع است کِ داهٌِٗک ااتغٔ چٌذ ضاتغِ نکته. 

 نًْا ً٘س تراتر تاشٌذ. yاٌٗسِ دا صَات جَد عضَ هشترک، 

 ّا نى اا حذاکثر دا ٗک ًقغِ قغع کٌذ.yٗک ًوَداا ٍقتٖ تاتع است کِ ّر خغٖ هَازٕ هحَا  نکته.

 از ًوَدااّإ ٍى زٗر کذام تاتع است ٍ کذام ً٘ست؟ مثال.

 

 

 

f = {(2, 4),(3, -1),(5, -1),(2, aااتغٔ  مثال.
2
 + 3a)}  هعرف تاتع است. هقذااa ٍاٗذ.اا تذست ن 
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 زٗر تاتع تاشذ. fاا عَإ پ٘ذا کٌ٘ذ تا ااتغٔ  a  ٍbهقادٗر  پزسش.

f = {(a
2
 + a, 1),( 0, b + 4),(1, a

2
 + 2b),(0, a

2
 + b),(

2  

4
, a – b)} 

 

 

 خااج( 88کذام است؟ )تجرتٖ  f(f(-1))، هقذاا f(x) = √2     2اگر  پزسش.

 2√( 4          1( 3( صهر          2تعرٗف ًشذُ           (1

 

 کذام ًوَداا تاتع است؟ مثال.

 

 ٗک تاتع تاشٌذ؟ ّإ زٗر ه٘تَاًذ ضاتغٔک از ااتغِهشخص کٌ٘ذ کذام ٗ مثال.

1) x + y = 1 

2) y = |x| + 3 

3) |x| + |y| = 1 

4) |x – 1| + |y -4| = 0 

5)  2 +  2 – 2x = -1 
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6)    5 

7)  (   )  0 

8) xy = 0 

9) x = sin y 

10)  y = √  1 ± √1   

11)  y = √  ± √  1 

12) y = {
2  1            0
| |  1          0   

13) y = {
10  2         2
5  1          3   

14) y = {
2  5            0
|2 |  4          0  

15)  2 + y – xy – x = 0 

16)  2 – 2x + 1 = 0 

17)  2 – 2y + 1 = 0  

 

 دامنه و برد تابع :

ِ ّاٖٗ از زٍجاگر تاتع تِ صَات هجوَعِ (1 إ اٍ  ّإ هرتة ًَشتِ شذُ تاشذ، تِ هجوَعٔ توام هَفهی

 ّإ دٍم، ترد تاتع گهتِ ه٘شَد.داهٌٔ تاتع ٍ تِ هجوَعٔ توام هَفهِ

 ,f = {(2, -1), (√2, 1 - √2), (πاگر  مثال.
1

 
), (

1

3
, 
2

5
 ، داهٌِ ٍ ترد تاتع اا ت٘ات٘ذ. {(

 

ّا اا داهٌِ تاتع ٍ تِ تصیَٗر ّویٔ   xگر ًوَداا تاتع اا داشتِ تاش٘ن، تِ تصَٗر توام ًقاط إٍ هحَا ا (2

 ّا ترد تاتع گٌَٗذ.yًقاط ًوَداا إٍ هحَا 
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 داهٌِ ٍ ترد تَاتع زٗر اا تٌَٗس٘ذ. مثال.

 

 

 

 

اگر  (3

اا داشتِ تاش٘ن، تِ هجوَعِ اعیذادٕ کیِ    fضاتغٔ تاتع 

ّیإ  تا هعٌٖ گردد، داهٌِ گهتیِ ه٘شیَد. ٍ تیِ جیَاب     f(x)ٗا  yکرد تا  جاٗگساإ xه٘تَاى تجإ 

 حاصل از اعضإ داهٌٔ نى تاتع، ترد تاتع گٌَٗذ.

گردد. ّوچٌ٘ي ترد ٗک تاتع تا تَجِ تِ داهٌیٔ نى تراسیٖ   داهٌِ تاتع قثل از سادُ کردى هحاسثِ هٖ تذکز :

 ه٘شَد.

1) f(x) = an + x
n
 + an-1x

n-1
 + . . . + a0    Df = ℝ  

 ه٘شَد. ℝفرد تاشذ، ترد تاتع  nاگر 

2) f(x) = √ ( )
فرد

    Df = Dg 

3) f(x) = √ ( )
زٍج

    Df = {x| g(x)   0} 

4) f(x) = 
 ( )

 ( )
  ( إ چٌذ جولِ  q(x), p(x) )    Df = ℝ - {x| g(x) = 0} 

5) f(x) = g(x) ± h(x) ± . . .    Df = Dg ∩ Dh ∩ . . . 

6) f(x) = |g(x)|    Df = Dg 

 

 داهٌِ ٍ ترد تَاتع زٗر اا ت٘ات٘ذ. مثال.

1) f(x) = -2x
5
 + 7x

3
 + 2x + 6 

2) f(x) = 
1

  1
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3) f(x) = 
  2

 2 6  8
 

4) f(x) = √2 2  1
3

 

5) y = √
2

 2 1

7
 

6) y = √  3 

7) f(x) = √  2    2 

8) y = √1   + √  1 

9) y = √ (| |  1) 

10) y = x
3
 + x

2
 + 5 + √  2  

11) y = 
| |

 
  

12) y = 
 2 9

  3
  

13) y = x
6
 – 10  

 

 

 داهٌِ تَاتع زٗر اا تذست نٍاٗذ. پزسش.

1) f(x) = √ 2  5  

2) y = 
√  2

√  2
 

3) y = √
  2

  2
 

4) y = |
  5

 2  
| 

5) y = √16   2 

6) y = √2  √  1 

7) y = 
√4    3

| |  
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8) y = √
   1

  3
 + √

2  

 
 

9) y = 
√ 

| |  
 

10) y = 
1

  | |
  

11) f(x) = 
√  1

 √  1
  

 

 

 إ تاشذ،تصَات چٌذ ضاتغِ fاگر تاتع  نکته.

              f1 

f(x) =     f2       Df = Df1 ∪ Df2 ∪ . . . ∪ Dfn 

              fn 

 

کافٖ است قراا ،  y = f(u)تاشذ، نًگاُ ترإ تذست نٍادى داهٌٔ  [a, b]تصَات  y = f(x)اگر داهٌٔ  نکته.

 . a   u   bدّ٘ن : 

 داهٌٔ تَاتع زٗر اا تذست نٍاٗذ. مثال.

} = y افف( √               1
3  1          1

 

 

} = yب( 
 2       1     2
1

 
                   1 

   

} = y( ج
| |               0
  1         0

 

     

 

 اا ت٘ات٘ذ. y = f(2x + 3)تاشذ، داهٌٔ تعرٗف  [1 ,0]تراتر تا  fاگر داهٌِ تعرٗف تاتع  مثال.
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)g، داهٌٔ تاتع  Df = [2, 4]  ٍDg = [1, 2]اگر  پزسش.
 

2
) + 2f(2x) کذام است؟ 

1) {2}          2 )[1, 2]          3 )[1, 3]          4) [1, 4] 

 

 تساوی دو تابع :

 اا هسإٍ گٌَٗذ ّرگاُ : f  ٍgدٍ تاتع      

 Df = Dgافف( 

 . f(x) = g(x)داشتِ تاش٘ن  f  ٍg دا داهٌٔ xب( ترإ ّر 

 اًذ ؟نٗا تَاتع زٗر تاّن هسإٍ مثال.

1) f(x) = 1 , g(x) = 
 

 
 

2)  ( )  {
 2 25

  5
          5

6                5
  ٍg(x) = x + 5  (95)خرداد 

3) {
 ( )   √  2

 ( )   *(0 0)+
 

4) {
 ( )   √  2    √ 

 ( )   √ 2  2 
 

5) f(x) = 
 2

1  √1   2
  ٍg(x) = √1   2  (حساتاى 90)دٕ   1 

6) {
 ( )   √ 2   

 ( )   √    √  1
 (حساتاى 94)خرداد   

7) {
 ( )  | |  5

 ( )   
 2 25

| | 5

 

8) {
 ( )  3

 ( )   
3 2 6

 2 2

 

9) {
 ( )   √1     2 
 ( )      
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} = f(x) = 2x – 1  ٍg(x)اگر  پزسش.

4 2 1

2  1
          

1

2

1            
1

2

تِ ازإ ّر اا عَإ ت٘ات٘ذ کِ  kتاشٌذ،   

x  ،ٌِهتعلق تِ داهf(x) = g(x) .تاشذ 

 

} = f(x) = x – 2  ٍg(x)اگر دٍ تاتع  پزسش.
 2 5  6

  3
          

                    
کیذام   a + bتیاّن تراتیر تاشیٌذ،     

 -3( 4          -4( 3          4( 2          3( 1              است؟

 

 بع رادیکالی : نمودار توا

 تِ صَات زٗر است :  √ = f(x)ًوَداا تاتع اادٗسافٖ      

 

 

، ًوَداا هرتَط تِ ّر ٗک از تَاتیع زٗیر اا ت٘ات٘یذ  ٍ      √ = f(x)تا کوک اًتقا  ًوَداا تاتع تا ضاتغٔ  مثال.

 سپس داهٌٔ ّر ٗک اا تع٘٘ي کٌ٘ذ.

        a(x) = √  + 2                     b(x) = √  2                     c(x) = √  1 – 3      

d(x) = -√  2 – 1               e(x) = 3 - √  1                     f(x) = √1   + 2 

 

 

 

 تابع جسء صحیح :

ح، دا تاتع جس صح٘ح تِ ّر عذد صح٘ح خَد ّواى عذد صح٘ح اا ًسثت ه٘ذٌّذ ٍ تِ ّر عذد غ٘ر صح٘     

ًشیاى دادُ   f(x) = [x]تساگترٗي عذد صح٘ح کَچستر از نى عذد اا ًسثت ه٘ذٌّیذ. اٗیي تیاتع تیِ صیَات      
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 هاًٌذ : ه٘شَد.

[0] = 0   , [6/1] = 6   , [4] = 4   , [-3] = -3   , [-4/3] = -5 

 

 ّإ زٗر اا تٌَٗس٘ذ .عرف دٍم تسإٍ مثال.

    = [sin 75°] (ج                   = [2√ - 1] (ب                              = [18√] (افف

(2√ - 3√)] (ت 
100

] (ث                  = [
 2

1   2
] = 

 

 (93تراتر ..................... است. )خرداد  f(2 - √2)تاشذ، دا اٗي صَات حاصل  f(x) = [x + 3]اگر  پزسش.

 

 خااج( 90اا ت٘ات٘ذ. )خرداد  [2(2  )√]ل عثاات ، حاص a = 1 - √2اگر  پزسش.

 

 

 .  p < 1   0است کِ دا نى  x = [x] + pتِ صَات  xّر عذد هاًٌذ  نکته.

}هاًٌذ :      
6 25  6  0 25
 6 25  . فذا : 75 0 7   

[x] = n   n   x < n + 1 

 . k   ℤکِ    k + [x] = [x + k] تذکز.

 کٌ٘ذ. هعادلات زٗر اا حل مثال.

 5 = [x + 1]افف( 

 + x] + [x]ب( 
1

2
] = 

5

3
 

 1- = [(x + 3)2]ج( 
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 = xتِ ازإ  [x-] + [x]حاصل  پزسش.
√80

9
 چقذا است؟ 

 

x] + [x]حاصل  پزسش.
2
] + [x

3
] + . . . + [x

50
  = xتِ ازإ  [

1

2
 چقذا است؟ 

 

 نمودار تابع جسءصحیح :

 اسن کٌ٘ذ . [2 ,2-]دا تازُ اا  y = [x]ًوَداا تاتع  مثال. 

 

 

 

 n < 0تاشذ، پلساى صعَدٕ ٍ اگر  n > 0، ٗک ًوَداا پلساًٖ شسل است. اگر  y = [nx]ًوَداا تاتع  نکته.

|ّا تاشذ پلساى ًسٍفٖ است. عَ  پلِ
1

 
 ٍاحذ است. 1ّا، ٍاحذ ٍ ااتهاع پلِ |

 ًوَداا تَاتع زٗر اا اسن کٌ٘ذ. مثال.

 ] = yافف( 
 

2
]    

 y = [2x]ب( 

 

]y = 2ًوَداا تاتع   پزسش.
 

2
] + 1  ; x   [-2, 6) ُخظ هسإٍ ّن تشس٘ل شذُ است؟از چٌذ پاا 

1) 3          2 )4          3 )5          4 )6 

 

 از چٌذ پااُ خظ تشس٘ل شذُ است؟ (5 ,3-]تاتع تالا دا  سؤال.
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 اسن کٌ٘ذ. [1 ,1-]ًوَداا تَاتع زٗر اا دا  پزسش.

 y = x + [x]افف( 

 y = x – [x]ب( 

تشس٘ل شیذُ اسیت.    Lپااُ خظ هسإٍ تِ اًذازٓ  nاز  (y = x – [x]  ; x   [-2, 3ًوَداا تاتع   پزسش.

 کذام است؟ (n, L)دٍتاٖٗ هرتة 

1) (4, 1)          2 )(4, √2)          3 )(5, 2)          4 )(5, √2) 

 

 : به روش دوم y = [f(x)]رسم نمودار 

ٗک ٍاحذ  - اا ٗک ٍاحذ y = k  (k   ℤ)ّإ افقٖ اا اسن ه٘سٌ٘ن. سپس خظ y = f(x)اتتذا ًوَداا      

کِ ت٘ي دٍ خیظ   fّاٖٗ از هٌحٌٖ ًوائ٘ن. تعذ از نى قسوت، تَپر هfٖاسن کردُ ٍ هحل تلاقٖ نًْا اا تا تاتع 

 کٌ٘ن.تصَٗر هٖ (y = k)قراا دااًذ اا إٍ خظ پاٌٖٗ٘  y = k  ٍy = k + 1افقٖ 

 ًوَداا تَاتع زٗر اا اسن کٌ٘ذ. مثال.

 y = [-x]افف( 

y = [x ب( 
2
] 

 

 ًاهعادلات زٗر اا حل کٌ٘ذ. پزسش.

 2   [x]  (افف

 2 > [x]   (ب

 

 کذام است؟ x، حذٍد هقادٗر  1   [|x – 1|]اگر  پزسش.

1) -1 < x < 3 
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2) 0   x   2 

3) -1   x < 1 

4) -1   x < 2 

 

 نکات :

1)   0   x – [x] < 1 

2)    [-x] = {
 , -                ℤ
 , -  1         ℤ

 

3)    [x] + [-x] = {
0           ℤ
1            ℤ

 

4)    n   ℤ :  ,
 

2
] = {

 

2
  زٍج            
  1

2
  فرد        

 

 اا اسن کٌ٘ذ. y = [x] + [-x]ًوَداا تاتع  مثال.

 

 

 ا ت٘ات٘ذ.داهٌٔ تَاتع زٗر ا پزسش.

 = y (افف
1

, - 2
 

- ,√ = y (ب   3 

 = y (ج 
1

  , -
 

 = y (ت 
1

√, - ,  -
 

- ,√ = y (ث   , 2- 

 

] = f(x)نٗا دٍ تاتع  پزسش.
 2

 2 1
]  ٍg(x) = 0 ٍٕاًذ؟ چرا؟تاّن هسا 
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 خااج( 92) تاشذ؟کذام هٖ g(x) = f(2x – 3) – 2f(x)نًگاُ ترد تاتع  f(x) = x – [x]اگر  پزسش.

1) [-1, 0]          2 )[0, 1]          3 ){-1, 0}          4 ){0, 1} 

 

 تابع یک به یک :

ّإ هرتة تاشذ دا صَاتٖ ٗک تِ ٗک است کِ ّ٘چ دٍ زٍج إ از زٍجاگر تاتع تصَات هجوَعِ -1

 ّإ دٍم ٗسساى دا نى ٗافت ًشَد.هرتة هتواٗس تا هَفهِ

 اا تذست نٍاٗذ. aٗک تِ ٗک تاشذ،  f = {(-2, 2), (m, 3), (-1, 3), (m, a)}تاتع  اگر مثال.

 

 R = {(4, -3), (4, a2 – 4a), (a + 1, -3a)}ٕ ، ااتغaِتِ ازإ کذام هجوَعِ هقادٗر ترإ  پزسش.

 ٗک تاتع ٗک تِ ٗک است؟

1) {1, 3}          2{ )1          }3{ )3          }4 )∅  

 

 

ِ ٗک از فحاػ ًوَداا ٍى : تاتعٖ کِ ت٘ي دٍ هجوَعِ تعرٗف ه٘شَد دا صَاتٖ ٗک تِ تاتع ٗک ت -2

 ٗک است کِ تِ ّر عضَ هجوَعٔ دٍم فقظ ٗک پ٘ساى ٍااد شَد.

 

 

 

 

 

 

اگر ًوَداا تاتع اا داشتِ تاش٘ن دا صَاتٖ ًواٗش ٗک تاتع ٗک تِ ٗک است کِ ّر خظ هَازٕ تیا   -3

 غِ قغع کٌذ.ّا ًوَداا اا حذاکثر دا ٗک ًقxهحَا 
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 کذام ًوَداا دادُ شذُ، ٗک تاتع ٗک تِ ٗک اا هشخص ه٘سٌذ؟ مثال.

 

} = f(x)تا اسن شسل ًشاى دّ٘ذ تاتع  پزسش.
  1          0
 2  تاتعٖ ٗک تِ ٗک است. 0          1 

 

 

 تِ تاش٘ن :داش fاز داهٌٔ  x1  ٍx2اا ٗک تِ ٗک گٌَٗذ ّرگاُ تِ ازإ  y = f(x)تا ضاتغٔ  fتاتع  -4

f(x1) = f(x2)     x1 = x2 

 ًشاى دّ٘ذ تَاتع زٗر ٗک تِ ٗک ّستٌذ. مثال.

} (افف
 : ℝ  *1+    ℝ

 ( )   
2  1

  1

 

} (ب 
 : ℝ   ℝ

 ( )  8 3  6
 

 

 ثاتت کٌ٘ذ تَاتع زٗر ٗک تِ ٗک ً٘ستٌذ. مثال.

} (افف
 : ℝ   ℝ

 ( )  | |
 

} (ب 
 : ℝ2    ℝ

 ( )    2  2 
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 ٗک تِ ٗک تَدى تَاتع زٗر اا تراسٖ کٌ٘ذ. پزسش.

y = xب(                y = |x| + 2افف( 
y = xج(                     2

 |y = x - |xت(                3

 √ - y = xث( 
 = yچ(                |y = x + |xج(                3

 2  

 2 1
 |y = 2x + |xح(             

 = yخ( 
| | 2

| | 2
 y = 3x + 5د(                    

 

 

} = f(x)تا ضاتغِ  fتاتع  نکته.
 ( )            1
 ( )            2

 دا صَاتٖ ٗک تِ ٗک است کِ : 

 ٗک تِ ٗک تاشذ. D2دا  D1  ٍhدا  gاٍلا : 

 ک ًذاشتِ تاشٌذ.تاّن اشترا g  ٍhثاً٘ا : ترد 

} = f(x)ثاتت کٌ٘ذ تاتع حق٘قٖ هقاتل ٗک تِ ٗک است.                     مثال.
 3  6          2
 2                   2 

 

 

 ٗک تِ ٗک است ؟ f(x) = [x]نٗا تاتع  پزسش.

 

 کذام تاتع ٗک تِ ٗک است؟ پزسش.

1) f(x) = {
  1          0
1            0

 

2) f(x) = {
  2           0
  2          0

 

3) f(x) = {
 2              0
  2          0

 

4) f(x) = {
 3              0
  3          0
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} = f(x)ترإ نًسِ  aکوترٗي هقذاا عث٘عٖ  پزسش.
2  3           2
  2          2

 ذا است؟ٗک تِ ٗک تاشذ چق 

 

f(x) = xافف( تا اسن ًوَداا تاتع تا ضاتغٔ  پزسش.
2
 – 4x + 3        ًشاى دّ٘ذ کیِ اٗیي تیاتع ٗیک تیِ ٗیک

 ً٘ست.

 إ ه٘تَاى ٗک تاتع ٗک تِ ٗک ساخت؟ب( تا هحذٍد کردى داهٌٔ اٗي تاتع إٍ چِ تازُ          

 

 

 تابع معکوس :

ٖ  fخَد ً٘س تاتع تاشذ، نى اا تاتع ٍااٍى  ،fاگر ٍااٍى )هعسَس( تاتعٖ هاًٌذ  تابع وارون پذیز : ًیاه٘ن. دا  هی

 ًواٗش ه٘ذٌّذ. 1  اا تا  fًاهٌذ. تاتع ٍااٍى اا ٍااٍى پذٗر )هعسَس پذٗر( هٖ fاٗي صَات 

 ٍااٍى پذٗر ّستٌذ؟ f = {(0, 1), (1, 2)}  ٍg = {(-1, 1), (2, 1)}کذام ٗک از تَاتع  مثال.

 

 تاشذ. ٗک تِ ٗکپذٗر است کِ دا صَاتٖ هعسَس  fتاتع  تذکز.

}ثاتت کٌ٘ذ تاتع  مثال.
 : ℝ   ℝ

 ( )  2  4
 ٍااٍى پذٗر است ٍ ضاتغٔ ٍااٍى نى اا تذست نٍاٗذ.  

 

 

اا عَض ه٘سٌی٘ن.   x  ٍyترإ پ٘ذا کردى ضاتغٔ تاتع هعسَس )دا صَات هعسَس پذٗرٕ(، اتتذا جإ  نکته.

 ذٗذ تذست نهذُ، هعسَس تاتع قثل خَاّذ تَد.هحاسثِ ه٘سٌ٘ن. تاتع ج xاا تر حسة  yسپس 

 ضاتغٔ تاتع هعسَس تَاتع زٗر اا ت٘ات٘ذ. مثال.

y = x (افف
2
 – 5 

y = x (ب 
3
 + 7 
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 = y (ج 
3  1

2  
 

f(x) = x  (د 
3
 – 6x2 + 12x 

 

 

 إ :ترإ تع٘٘ي ضاتغٔ هعسَس تاتع چٌذ ضاتغِ نکته.

 افف( تاٗذ اشتراک تردّا تْٖ تاشذ.

 ّا ٗک تِ ٗک تاشذ.از ضاتغِ ب( ّر ٗک

اا عَض کردُ )جإ داهٌِ ٍ تیرد عیَض ه٘شیَد(. تیِ اٗیي       x  ٍyّا جإ تا اٗي شراٗظ دا ّر ٗک از ضاتغِ

 ترت٘ة ضاتغٔ تاتع هعسَس هشخص خَاّذ شذ.

 ضاتغٔ هعسَس تاتع زٗر اا ت٘ات٘ذ. مثال.

f(x) = {
 2  1           0
2  1         0

 

 

 

 نکات :

 y = xًسیثت تیِ خیظ     f  ٍ  1است ٍ ًوَداا  A’(b, a)     1تاشذ نًگاُ  A(a, b)   fاگر   (1

 )ً٘وساز ًاحِ٘ اٍ  ٍ سَم( قرٌٗٔ ٗسذٗگرًذ.

 f  ٍ  1ً٘س حتویا ًقغیِ تلاقیٖ     A’(β, α)تاشذ، ًقغِ  f  ٍ  1ًقغِ تلاقٖ  A(α, β)اگر ًقغِ  (2

 است.

 ً٘س  ّستٌذ. y = xٍ  1  ، ًقاط ترخَاد  y = xٍ خظ  fًقاط ترخَاد تاتع  (3

f(x) = xتاتع هعسَس  مثال.
3
 + x – 1 ٖگذاد؟از کذام ٗک از ًقاط زٗر ه 

1) (1, 0)          2 )(0, -1)          3 )(-1, 0)          4 )(-1, 1) 

 

www.riazisara.irاز سايت رياضي سرادانلود



  . تاتع3فصل

67 

 

 09117258252اى هسعَد چَگ

ى تیاتع اا اسین   ّیا ٍااٍى ن ّإ زٗر، ًوَداا تاتعٖ اسن شذُ است. دا اٗي شیسل دا ّر ٗک از شسل پزسش.

 کٌ٘ذ.

 

 کذام است؟ mگذاد. هقذاا هٖ (2 ,6-)از ًقغٔ  y = mx + 2ًوَداا ٍااٍى تاتع  پزسش.

1) 4          2 )4-          3 )2          4 )2- 

 

( )1  اا تِ صَات  x  ٍyتا تَجِ تا جذٍ  زٗر، اگر ضاتغٔ هعسَس ااتغٔ ت٘ي  پزسش. دا       

  کذام است؟ a + 2bنٍادٗن. هقذاا 

5 3 2 1 x 

16 10 7 4 f(x) 

 

1)  
2

3
          2 )

1

3
          3 )

2

3
          4 )

4

3
  

 کذام است؟ f(x) = -x + √ 2   ،  1(2)دا تاتع تا ضاتغٔ  پزسش.

 ( تعرٗف ًشذ4ُ          -2( 3          -5( 2          -8 (1

 

f(x) = xاگر تاتع  پزسش.
7
 + x + 1  ٍ  1  فقظ دا ًقغِ هاًٌذA     ّٔوذٗگر اا قغیع کٌٌیذ، فاصیلA  از

 هثذأ هختصات چقذا است؟

1) 1          2 )2         3 )√2          4 )√3 
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y = xتاتع هعسَس تاتع  پزسش.
3
 + x + 1 ٖگذاد؟از کذام ًقغِ ه 

1) (-6, -2)          2 )(-1, -1)          3 )(3, 0)           4 )(1, -1) 

 

 = yتاتع ٍااٍى  پزسش.
2  1

  2
 ، کذام تاتع است؟ 

1) y = 
  2

2  1
          2 )y = 

2  1

  1
          3 )

2  1

  2
          4 )y = 

  2

2  1
 

 

 = f(x)اگر تاتع هعسَس  پزسش.
  

√1   2
)از ًقغِ  

√3

2
 کذام است؟ a تگذاد، (3√ ,

1) 1          2 )2          3 )3          4 )4 

 

 = yضاتغٔ ٍااٍى تاتع  پزسش.
 

1 | |
 کذام است؟ 

1) y = 
 

1 | |
 ; |x| < 1                     2 )y = 

1 | |

1 | |
 ; |x|   1  

     3 )y = 
 

| | 1
 ; |x|   1                     4 )y = 

| | 1

 
 ; |x| < 1 

 

 تِ کذام صَات است؟ y = 2 - √  1ضاتغٔ هعسَس تاتع  پزسش.

1) y = x
2
 – 4x + 5 ; x   2                  2 )y = -x

2
 – 4x + 5 ; x   2 

     3)y = x
2
 – 4x + 5 ; x   1                    4 )y = -x

2
 +4x – 5 ; x   1 

 

√} = yضاتغٔ ٍااٍى تاتع  پزسش.
                  0
 √            0

 خااج( 91کذام است؟ )کٌسَا  

1) y = x|x| ; x   ℝ 

2) y = -x2
 ; x < 0 

3) y = ± x2
 ; x   ℝ 
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4) y = ± x|x| ; x   ℝ 

 

 = f(x)اگر  پزسش.
3 

2  3 
)1  ، نًگاُ  

1

3
 کذام  است؟ (

( 2صهر           (1
1

3
          3 )1          4 )3 

 

 = f(x)اگر  پزسش.
 

√1   2
 (90کذام است؟ )اٗاضٖ  (    )1  تاشذ، ضاتغٔ تاتع  

1) tan x          2 )cot x          3 )
|     |

    
          4 )

     

|     |
 

 

تاشٌذ، ، ًسثت تِ ً٘وساز اتع اٍ  هتقااى  ax + by = 8  ٍ2x – 3y = bاگر دٍ خظ تِ هعادلات  پزسش.

a + b  ٖخااج( 93کذام است؟ )اٗاض 

1) 3±          2 )2±          3 )2, -3          4 )-2, 3 

 

 توابع یکنوا :

تاشیذ، داشیتِ    x1 < x2کیِ   fاز داهٌیٔ   x1  ٍx2ًاه٘ن ّرگاُ ترإ ّیر   )افساٗشٖ( اا صعَدٕ f(x). تاتع      

 . f(x1) < f(x2) ٍ نى اا صعَدٕ اک٘ذ ًاه٘ن ّرگاُ f(x1)   f(x2)تاش٘ن 

تاشذ، داشتِ تاشی٘ن   x1 < x2کِ  fاز داهٌٔ  x1  ٍx2ًاه٘ن ّرگاُ ترإ ّر  )کاّشٖ( اا ًسٍفٖ f(x). تاتع      

f(x2)   f(x1)  ُنى اا ًسٍفٖ اک٘ذ ًاه٘ن ّرگا ٍf(x1) < f(x2) . 

 . f(x1) = f(x2)داشتِ تاش٘ن  fاز داهٌٔ  x1  ٍx2اا ثاتت ًاه٘ن ّرگاُ ترإ ّر  f(x). تاتع      

گٌَٗذ. ّوچٌ٘ي تِ تاتعٖ کِ اک٘ذا صعَدٕ ٗیا اک٘یذا   . تِ تاتعٖ کِ صعَدٕ ٗا ًسٍفٖ تاشذ، تاتع ٗسٌَا هٖ    

 گٌَٗذ.ًسٍفٖ تاشذ، اک٘ذا ٗسٌَا هٖ

ّاٖٗ اا کِ دا نى تاتع، صعَدٕ اک٘ذ، ًسٍفٖ اک٘ذ ٗا ثاتت اتتذا ًوَداا تاتع زٗر اا اسن کٌ٘ذ، سپس تازُ مثال.
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 (92ت اا هشخص کٌ٘ذ. )شْرَٗا اس

f(x) = {
 2              0
1        0     1
  1          1

 

 

 (94إ صعَدٕ است؟ )دٕ دا چِ تازُ y = |x| + 1تاتع  پزسش.

 

 توابع زوج یا فرد :

 کٌ٘ن :ترإ تع٘٘ي زٍج ٗا فرد تَدى تاتع، دٍ شرط زٗر اا تراسٖ هٖ

 داهٌِ هتقااى تاشذ. (1

2) f(-x)  اا تشس٘ل ه٘ذّ٘ن. اگر تاf(x)  تراتر شذ، تاتع زٍج ٍ اگر تا–f(x)   ٍ تراتر تاشذ، تاتع فرد اسیت

 دا غ٘ر اٗي صَات تاتع ًِ زٍج ٍ ًِ فرد است.

 اًذ.ّا ٍ تَاتع فرد ًسثت تِ هثذأ هختصات هتقااىxتَاتع زٍج ًسثت تِ هحَا  تذکز.

 ًْا دا زٗر نهذُ است اا هشخص کٌ٘ذ.زٍج ٗا فرد تَدى تَاتعٖ کِ ًوَداا ن مثال.

 

 

 

 زٍج ٗا فرد تَدى تَاتع زٗر اا تراسٖ کٌ٘ذ. مثال.

3xافف ( 
4
 – x

2
 + 7 

2xب(  
5
 – 3x 

 

 زٍج ٗا فرد تَدى تَاتع زٗر اا هشخص کٌ٘ذ. پزسش.

1) f(x) =  √27 3 2 
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2) f(x) = x
3
 – sin x 

3) f(x) = x
2
 + cos x 

4) f(x) = √ 
3

 

5) f(x) = |x| + sin
2
x 

6) f(x) = 
 2     

| |
 

 

( ) ، ضیاتغٔ  aتِ ازإ کذام هقیذاا   (7   {
2√               0
 √            0

ضیاتغٔ ٗیک تیاتع فیرد اسیت؟       

 (90)کٌسَا 

 a( ّ٘چ هقذاا 4          4( 3          4±( 2           -4 (1

 

 اعمال جبری روی توابع 

ههرٍض ّستٌذ. اعوا  جثیرٕ إٍ اٗیي تَاتیع تیِ      y = f(x)  ٍy = g(x)ّإ تا ضاتغِ f  ٍgدٍ تاتع      

 تاشذ :صَات زٗر هٖ

1) (f ± g)(x) = f(x) ± g(x)       Df±g = Df ∩ Dg 

2) (f × g)(x) = f(x) × g(x)      Df×g = Df ∩ Dg 

3) (
 

 
)(x) = 

 ( )

 ( )
                            

 

 = Df ∩ Dg – {x| g(x) = 0} 

4) (λf)(x) = λf(x) , λ   ℝ          Dλf = Df 

 

f(x) = x – 1  ٍg(x) = 4 – xاگر  مثال.
 ٍ  f + g  ٍf – 2g، هغلَتست تشس٘ل تَاتع 2

 
 ٍ داهٌٔ نًْا. 

 

تاشیٌذ،   f = {(1, 3), (2, -1), (0, 3), (-1, 1)}  ٍg = {(0, 1), (-1, 1), (3, 3), (2, 5)}اگر  مثال.
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، f + g ،f – g ،f.gَتست تشس٘ل هغل
 

 
 ،

 

  3 
  ٍ5f . 

 

 دادُ شذُ است. ًوَدااّإ خَاستِ شذُ اا اسن کٌ٘ذ. fًوَداا تاتع  پزسش.

 3f(x)افف( 

ب(  
5

2
 ( ) 

 2f(x)-ج(  

 

 

 

 = f(x) = √  1  ٍg(x)اگر  پزسش.
  1

  1
تاشذ، داهٌٔ تاتع  

 

 
 کذام است؟ 

1) ℝ – {0, 1, -1}          2 )ℝ – {0, 1}         3 )ℝ – {-1}         4 )ℝ – {0, 1, -1, 2} 

 

 = f(x)اگر  پزسش.
1

√ 2 4  4
  ٍg = {(0, 1), (4, 0), (1, -1), (2, 3)}    تاشیٌذ، تیاتع

 

 
چٌیذ عضیَ    

 دااد؟

1) 4          2 )3          3 )2          4 )1 

 

 ، نًگاُ ت٘شترٗي هقذاا تاتع f(x) = √1   2  ٍg = {(-3, 5), (-1, 4), (0, 7)}اگر پزسش. 

(g – f) × 2g کذام است؟ 

1) 32          2 )64          3 )84          4 )42 

)، داهٌیِ  f  ٍgتا تَجِ تِ ًویَداا تَاتیع    پزسش.
 

 
)(x)     شیاهل چٌیذ عیذد

 ( ت٘شواا4          2( 3          1( 2صهر          ( 1     صح٘ح است؟
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 = f(x)اگر  پزسش.
 

  1
f(xتاشذ، ضاتغٔ تاتع  

2
) – 2f(x) + 1 کذام است؟ 

1) 
1

1   2
   

2) 
2 

 2 1
 

3) 
2  1

1   2
 

4) 
2  1

 2 1
  

 کذام است؟ f(3 – x)، داهٌٔ تاتع f(x) = √2    2اگر  پزسش.

1) [0, 2] 

2) [0, 3] 

3) [1, 3] 

4) [1, 2] 

 کذام است؟ f(x – f(x))، هجوَعٔ هقادٗر f(x) = [x]اگر  زسش.پ

1) {0} 

2) {1} 

3) {0, 1} 

4) {-1, 0, 1} 

y = [xًوَداا تاتع  پزسش.
2
 از چٌذ پااُ خظ تشس٘ل شذُ است؟ x   (-2, 2)إٍ تازٓ  [

1) 4          2 )5          3 )6          4 )7 

 

 

 ؟کذام است f(f(-1))، هقذاا f(x) = √2     2اگر  زسش.پ

 2√( 4          1( 3( صهر          2تعرٗف ًشذُ           (1
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f(x) = {   √  4        3دا تاتع تا ضاتغٔ  پزسش.
2  3                   3

 ؟کذام است f(f(5) + f(1))، هقذاا 

1) 6          2 )7          3 )8          4 )9 

  

 = f(x) = [x]  ٍg(x)اگر  پزسش.
 

1   
 کذام است؟ f(g(√2))، نًگاُ 

1) 4-          2 )3-          3 )2-          4 )1- 

 

f(x) = xدا تاتع تا ضاتغٔ  پزسش.
2
 – 2[x] ،f( 

1

2
 کذام است؟ ((3√) 

1) 1/75          2 )25/2          3 )5/2          4 )75/2 

 

 ؟تراتر کذام است f(f(x))، ضاتغٔ تاتع f(x) = |x| - x. اگر پزسش

1) x          2 )|x|          3 )x + |x|          4 )0 

 

 aتاشذ، هقیذاا   f(x) = x + √   ٍg = {(1, 2), (5, 4), (6, 5), (2, 3)}  ٍg(f(a)) = 5اگر  پزسش.

 کذام است؟

1) 1          2 )2          3 )3          4 )4 

 

f(x) = xاگر داهٌٔ تاتع  پزسش.
2
 + 2x  ٓاا تِ تاز(-∞, a)   ،هحذٍد کردُ تاش٘ن تا تاتع ٍااٍى پذٗر شیَد

 -2( 4          -1( 3( صهر          2          1( 1   کذام است؟ aحذاکثر هقذاا 
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